

УДК 63.011.573

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РИСКИ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ**

**О.Ю. Войтович**

Пинская теплоэлектростанция, [woytovich@mail.ru](mailto:woytovich@mail.ru)

В последние годы значительно сокращена убыточность сельскохозяйственных предприятий, увеличиваются объёмы производства и сбыта продукции, активизировались процессы технического и технологического переоснащения сельского хозяйства, реализуется комплекс мер по воссозданию и развитию социальной инфраструктуры села. Вместе с тем, в условиях конкуренции с зарубежными производителями сельскохозяйственной продукции возрастают экономические риски. Поэтому необходима дальнейшая индустриализация отечественного сельского хозяйства, эф-

эффективное использование достижений научно–технического прогресса, создания соответствующего организационно–экономического механизма. Очень важным является учет сложившейся системы хозяйства, и прежде всего его специализации [1, с.18]. В условиях возросшей конкуренции это может быть внедрение коммерческого хозрасчета, совершенствование специализации производства, усиление концентрации производства, развитие фермерских хозяйств, создание различных форм ведения хозяйства на кооперативной основе, создание акционерных обществ и холдинговых компаний. Неразрывная связь сельскохозяйственного производства с почвенными и климатическими условиями обуславливает необходимость также географического разделения, которое должно быть экономически обусловлено [3, с. 411]. По-прежнему острой остается проблема дальнейшего наращивания объёмов сельскохозяйственной продукции. На наш взгляд, она может быть решена на основе углубления специализации сельскохозяйственных предприятий, повышения качества производимой продукции, роста эффективности функционирования всех отраслей сельского хозяйства. Отличительными чертами современного управления в сельскохозяйственном производстве является направленность механизмов менеджмента на эффективное ведение хозяйства в условиях дефицитности ресурсов. Также необходима не только оптимизация структуры посевных площадей, выделения наиболее эффективных направлений, отраслей и подотраслей сельского хозяйства, но и уменьшение регулирования производства административными методами, интенсификация производства. В процессе управления сегодня происходят изменения, которые связаны, прежде всего, с тем, что люди рассматриваются как основной ресурс организации. В то же время, численность работников сельского хозяйства ежегодно сокращается. При этом уровень механизации и автоматизации производства остается недостаточным, что сдерживает высокие темпы роста производства сельскохозяйственной продукции в стране, что увеличивает экономические риски хозяйственной деятельности. Для минимизации этих рисков необходимо для увеличения объёмов производства в большем объеме использовать современные технологии возделывания сельскохозяйственных культур, отдавая приоритет следующим операциям: в первую очередь системе обработки почвы, затем системе машин, системе удобрений, технике регулирования водного режима и др. Также необходимо своевременно проводить в оптимальные сроки сельскохозяйственные работы, что обеспечивает прирост урожая и сокращает потери при производстве продукции. Эти процессы взаимообусловлены, происходят постоянно и проявляются в разных формах [2, с. 4].

Таким образом, анализируя современный уровень развития сельского хозяйства Республики Беларусь и перспективы его развития, а также экономические риски и другие вызовы мирового рынка сельскохозяйственной продукции, необходимо отметить, что в условиях недостатка финансовых, материальных ресурсов, необходимо их перераспределение. Учитывая, что использование экстенсивных методов ведения хозяйства экономически неэффективно, надо отменить поддержку экономически несостоятельных сельскохозяйственных производителей. Все эти ресурсы должны получить те хозяйства, которые обеспечивают высокоэффективное и конкурентоспособное товарное производство. При этом одним из наиболее значимых факторов интенсификации производства является углубление специализации сельскохозяйственных предприятий на основе критериев экономической эффективности производства и реализации продукции. Всё это позволит не только уменьшить экономические риски деятельности этих предприятий, но и будет способствовать увеличению продовольственной безопасности страны.

#### ***Список использованных источников:***

1. Бельский, В.И. Научные принципы регулирования развития АПК: предложения и механизмы реализации / В. И. Бельский и др./ Методические рекомендации по ценовому регулированию рынка сельскохозяйственной продукции с учетом международной экономической интеграции/ редкол: В.Г. Гусаков.– Минск: Респуб.научн. предприятие «Ин–т систем. исслед. в АПК НАН Беларуси, 2010. – С.15–25.

2. Гусаков, В.Г. Пути оздоровления экономики сельскохозяйственных предприятий/ В.Г. Гусаков // Экономические вопросы развития сельского хозяйства Беларуси. – Минск: БелНИИЭИ АПК, 1997, – Т.1. – С. 3–5.

3. Экономика организации и отраслей агропромышленного комплекса: в 2 кн / В.Г. Гусаков. – Минск: Белорус.наука,– кн.1. –891с.

4. Основные социально–экономические показатели Республики Беларусь за 2012г. Министерства статистики и анализа Республики Беларусь. 2013.– 191 с.